

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Puerta de Avila, 17, 2.º
 ADMINISTRACIÓN: Mayor de Pardiñas, 42.
 La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA

No se devuelven los originales después de su publicación.
 Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
 En id. id. trimestre 1'50 >
 En id. id. un año 6'00 >
 Pagando un año anticipado 5'00 >

Precios de anuncios según tarifa.

LA FIRMA DEL LAUDO DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

El martes último se reunieron, en el local de la Cámara de Comercio de nuestra ciudad, la junta directiva de «La Unión de Fabricantes», y una comisión de la «Federación Obrera.»

La primera la constituían D. Juan Gómez-Rodulfo Rodríguez, en representación de su señor padre D. Jerónimo, presidente de la «Unión de Fabricantes», D. Juan Muñoz, vicepresidente, D. José Campo, secretario y los vocales D. Francisco Iñiguez y don Bernabé Agero, este último representando a D. Tomás Agero.

La comisión de obreros estaba formada por D. Eusebio Benito, D. Emilio González, D. Juan Bonilla, D. Cipriano Guijo, D. Laureano Maillo y don Juan Mazo.

Después de dar lectura del Laudo dictado por el Instituto de Reformas Sociales, que tuvimos el gusto de publicar íntegro en el número 1.071 de nuestro Semanario, así como de algunas pequeñas modificaciones acordadas con posterioridad a aquel por el mismo Instituto, a instancias de los obreros, conformes con uno y otras patronos y obreros, se procedió a su firma, haciéndolo, por «La Unión de Fabricantes» y por «La Federación Obrera» los señores representantes de las dos entidades que más arriba hemos mencionado.

Sin alharacas, sin ruido, callada, silenciosamente, los firmantes referidos han realizado una obra de trascendencia suma para Béjar inaugurando, de esperar es que así sea, una larga era de paz, de tranquilidad y de sosiego de que tan necesitada se halla nuestra ciudad querida, tranquilidad y paz que han de redundar en beneficio de todos y servir de base y cimiento para la regeneración y adelanto de la industria bejarana.

Mucho nos alegramos de ello y con toda la efusión de nuestra alma enviamos nuestros más entusiastas parabienes a patronos y a obreros.

Bien, muy bien por los obreros y patronos bejaranos.

Que esas firmas, que acaban de estampar, sean el lazo de unión y el vínculo de confraternidad entre dos clases, que marchando paralela y armónicamente, con voluntad firme y decidida y tratándose como hermanos, pues todos son hijos del mismo pueblo, que les vio nacer, pueden llegar a conseguir, en no lejano día, volverle al estado de vida floreciente y próspera, que tuvo en mejores tiempos.

RUFINO AGERO

Si los ciudadanos, al formar parte de una sociedad, hallasen, en vez de auxilio, estorbo, sería más bien de aborrecer que de desear la sociedad.

León XIII.

LA MISIÓN SOCIAL

Alma y vida de la reforma personal de la V. O. T.

Aparte de otras y múltiples fehacientes pruebas de lo imprescindible que es la reforma personal prescrita por la misma Regla de la Orden Tercera como base de la reforma social, es innegable el golpe de convicción y persuasiva fuerza que arroja de sí, con superancia a todo otro testimonio, el cuadro sublime y arrebatador, en el cual se presenta el cambio fundamental de escenario, realizado en el mundo del siglo XIII por el fundador de esa Orden Tercera Secular Franciscana, bendita y santa.

«La vocación de San Francisco de Asís, escribe L. Roure, fué la más enérgica de las reacciones contra el medio ambiente de entonces. No hay que hacerse ilusiones a la vista de la simple denominación de *Edad Media*. El tiempo en que nació Francisco no era, ni con mucho, una época de fé. Las ruinas de los santuarios, que ensombrecían el país de Asís venían a ser como el indicio y el símbolo de otras ruinas de más suprema importancia e inmensa trascendencia. Con frecuencia las poblaciones corrían a insultos y a pedradas a los que después proclamaban santos.» (Revue du Tiers Ordre). Era, en verdad, una sociedad aquella en estado de descomposición infecta; estado que, según observa el Ilustrísimo señor Obispo de Jaén, «la Iglesia Católica designa con una palabra de inspiración, como todas las suyas, en la oración de la festividad de las Llagas, a saber: *frigescente mundo*. El mundo se iba helando a toda prisa; pero el ejemplo, la palabra y las tres Ordenes de San Francisco fueron como rayos de un sol sobrenatural, que comunicando la luz y el calor de la gracia, iluminaron las inteligencias e inflamaron los corazones, realizándose así una regeneración parecida a la que obró Jesucristo en medio de las tinieblas y de la corrupción del paganismo».

Ahora bien, la sociedad presente guarda innegables puntos de contacto con la de aquel entonces. «Porque el hielo del indiferentismo religioso, escribe el docto Ilmo. Prelado, que se ha apoderado de los españoles, que, llamándose católicos, viven como si no tuvieran fé, y el endurecimiento del corazón de su menor número, que, corrompidos en sus costumbres, se precipitan por la pendiente de todas las concupiscencias al abismo de la eterna condenación, nos permiten aplicar a nuestra patria la palabra *frigescente*, para clamar con profundo sentimiento: España se va helando a toda prisa. ¿Donde encontrar el remedio?»

Multiplíquense las Ordenes Terceras, y con las claridades de sus edificantes ejemplos y con el calor de sus fervorosas virtudes quedará deshecho el hielo; serán iluminadas sus inteligencias con los resplandores de la fé

y vivificados los corazones con el fuego de la santidad, y España será salva.»

EL CATECISMO

Poesía recitada por el alumno Bernabé Díaz-Prieto, en la Velada literaria, celebrada, en el Colegio de San Gil, de Toledo, en honor del Eminentísimo señor Cardenal Guisasaola.

I

Señor Cura: Ayer mi contaron una cosa que no quise creerla,....
 mu jonda, mu gravi,
 mu seria, mu seria,
 que me jizu tembrar como a un neni
 y llenar de coraji mis venas.
 Algo asín, como planis del diablo....
 algo asín, como intentos de fiera.
 ¡Mentira paece
 que haiga hombris tan malos que quieran
 arrancar de los pechos cristianos
 las sanas creencias!....
 Yo no puedo creer, señor Cura,
 que se pueda quitar de la Escuela
 la Crus Bendecida....
 la Crus que nos muestra
 ondi Dios padeció sus tormentos
 por culpas ajenas;....
 esa Crus que adoraron mis padres
 y a sufrir mi enseñaron en ella;....
 esa Crus que nos da los consuelos,
 esa Crus que nos quita las penas,
 que a los ricos les jaci ser güenos,
 y a los probes nos da la pacencia.
 ¡No quiero pensar, señor Cura!....
 ¡De pensalo las carnis me tiemblan!
 ¡Yo no puedo creer que a los nenis
 tan mal se les quiera!....

II

Dos javichuelinos
 mando yo a la Escuela.
 Dos alhajas que a mi me paeen
 angelinus de aquí de la tierra....
 El Señor me los dió pa educalos
 en la ley que mis padres me dieran:
 en la ley de los hombris sufridos
 de limpia concencia;
 en la ley que nos dice que Cristu
 es el amo de vidas y haciendas,
 que con El, to es amor y dulzura,
 que sin El, to es dolor y tristeza....
 ¡Así mi enseñaron,
 y así quise que aprendan
 mis retoños queríos del alma
 que mando a la Escuela!....

III

La genti que sabe,
 los hombris que enseñan,
 no se cansan de icir que hay un libro
 ondi cada letra,
 vale más que el tesoro más grandí
 que tieni la tierra:
 chiquinín, pero guarda en sus hojas
 la mijor y mayor de las cencias:
 el saber salvarse
 pa cuand'uno muera;
 un librinu que vierti alegrías
 por ondi se lea;
 un librinu que jace a los hombris
 amarse de veras;
 medicina de tos los pesaris,
 esperanza de toas las tristezas,
 ondi Dios, por amor que nos tieni,
 nos marcó la senda
 pa subir a los Cielos Benditus
 y podernos sentar a su vera.
 ¡Eso es lo que quierin
 que el niño no aprenda!
 ¡Eso dicen que quierin los malos
 quitar de la Escuela!....

¡Mire usted si es gravi,
 ya ve usted si es seria
 la noticia que ayer mi contaron
 y que yo no he pasao ni a creerla!....

IV

¿De qué ha de servirles
 que vayan y vengan,
 si les han de enseñar solamenti,
 a jacer gurripatos y cuentas,
 a dicir los lunaris del cielo,
 y los maris que tieni la tierra?...
 ¡Lo primero es saber Catecismo,
 pues, sin él, lo demás que se aprenda,
 a mi modo de ver, son fanfarrías
 que levantan dolor de cabeza!
 Dotrina, Dotrina,
 que luego aprovecha
 pa vivir, como Cristu nos manda:
 con amor, esperanza y pacencia.
 Eso es lo que quiero
 que mis nenis sepan.
 A eso quise que vayan,
 a eso quise que aprendan,
 a jacersi güenos
 pa que Dios lis quiera.
 Y si acaso los malos consiguen
 lo que dicen que quierin y piensan,....
 ¡Señor Cura, mis hijos no guelven
 a pisar en jamás en la Escuela!....
 pues, ¿pa qué quise que vayan entonces?,
 ¿pa qué quise que aprendan
 a dicir los lunaris del cielo,
 y a jacer gurripatos y cuentas?
 ¡Si la Crus no les tiende sus brazos!....
 ¡Si les jacin odiar a la Iglesia!....
 ¡Si les falta el apoyo de Cristu!....
 ¡Si les roban la santa inocencia!....

EUGENIO YÉBENES GAROZ.

Empezamos hoy a publicar un artículo, que nos ha remitido nuestro amigo, paisano y suscriptor, D. Juan Buenó Díaz y el cual artículo ha sido ya inserto en la revista profesional de Barcelona «El Eco de la Industria».

Es un trabajo muy concienzudo que, seguramente, ha de interesar por igual a patronos y a obreros de nuestra industria textil.

Continúa Platt

privilegiada para la hilatura cardada de borras de algodón, lana y sus mezclas

A repetidas instancias de mi buen amigo señor Paulet de Miralles, Director de la importante revista profesional de Barcelona «El eco de la industria», vuelvo con gusto a ocuparme en esta, de cuanto segun mis modestos conocimientos, conviene que sepan todos los que consagran sus estudios a la industria textil, a cuyo fin me honro tomando hoy como tema de mis humildes pero sinceras manifestaciones la máquina que sirve de título a estas líneas.

La historia de la mecánica aplicada a la hilatura de fibras textiles, cuenta hasta nuestros días unos 155 años de existencia, pues desde que un mecánico inglés llamado Tomás Highs por el año 1760 construyó una máquina de seis husos o puas, que la apellidó Fenny (nombre de una de sus hijas), han venido sucediéndose una infinidad de ventajosas reformas debidas a los inteligentes mecánicos también ingleses Hargreaves, Arkwright, Crompton, Douglas, Cokerill

etc. hasta que por el año 1840 aparecieron las primeras "Self-actings," construidas por Robert, y en 1870 la casa Celes-tin Martin de Verviers, construyó la 1ª Continua para la hilatura cardada, secundada por la S^{te} A^{me} Vervietoise y Alexandre de Haraucourt.

Ni unas ni otras obtuvieron resultado alguno práctico, a pesar de los muchos modelos que ensayaron de tubos de falsa torsión, que es lo más delicado e importante de dicha clase de máquina, con-doliéndose de ello la industria textil en general, por comprender muy mucho la ventaja enorme que existe de un hilado continuo al alternativo que produce la self-acting, torno, etc.

Pero he aquí, que cuando menos se esperaba (hace cuatro años) la importan-te casa Platt de Oldham (Inglaterra) presentó a la industria textil inglesa la más perfecta máquina continua que para la hilatura cardada se ha conocido y la cual máquina (de prueba), después de ser premiada en varias Exposiciones, fué enviada a la respetable casa Bastos, Bertran hermanos y compañía de Barce-lona, representantes de aquella en Espa-ña, los que a su vez la enviaron a Saba-dell, casas de señora viuda de Prats y Cumilleras y don Mateo Brujas, en la úl-tima de las cuales tuve el gusto de mon-tarla y de permanecer el tiempo necesá-rio para imponer en el manejo de la misma a obreros y encargado de dicha casa.

Tanto a los señores industriales de di-cho punto, como a los de Barcelona, Bé-jar, Tarrasa, Alcoy etc. se les invitó para si querían presentar materias para ser hiladas en referida máquina siendo mu-chos los que aceptaron dicha invitación, quedando completamente convencidos y admirados de las inmejorables condicio-nes de la misma, pues se me presentaron mechas (1) difíciles de hilar en self-acting, y las hilé en dicha Continua, con sor-prendente facilidad, estiraje y producción, resultando el hilo en una de dichas clases de mechas al número 36, que era el pedi-do, pudiendo llegar con la misma mecha al número 32.

No solamente puede darse tanto esti-raje a materias correspondientes a dicho número, sino también a las correspon-dientes a números gruesos, pues llegué a hilar al número 96, mechas preparadas para el número 110, remitidas por un im-portante fabricante de hilados de Alcoy.

Aun cuando por todo lo expuesto es-taba completamente convencido de la bondad de la máquina, pensé no decir nada en la prensa profesional, hasta comprobar en otra idéntica lo que en aquella hice. Efectuado ya en la segunda máquina, que de encargo ha entrado en España, la cual entre otras varias he montado y estoy dirigiendo en la moder-na fábrica de hilados y tejidos de don Miguel Artola, como encargado general de la misma, me ha parecido convenien-te hacer pública mi sincera opinión so-bre dicha máquina, no guiándome con ello otro interés que el de ser útil a la industria textil, recomendando el estu-dio de tan importante y ventajosa inven-ción.

(Concluirá.)

LA COMUNIÓN DE LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS

Como anunciamos en nuestro número anterior, el lunes se celebró tan conmo-vedor acto.

Desde las escuelas de Mansilla se tras-ladaron los niños y niñas, que iban a hacer la primera Comunión, a la iglesia de San Juan, acompañados de sus pa-dres, sus maestros, el presidente de la comisión de Instrucción, señor Martín, el señor Santamera, párroco de San Juan y, el director de nuestro periódico, que había sido atentamente invitado.

(1) No designo los nombres de los fabrican-tes, por no haberles pedido autorización, pero si alguna persona desea datos se los daré con mi gusto.

En referida iglesia hubo misa solemne, siendo celebrante D. José M.^a Santamera, el cual dirigió una fervorosa plática a los niños antes de comulgar.

Llegado el momento de la comunión, fueron acercándose al altar, primero las niñas y después los niños, en número de 38 las primeras y de 27 los segundos.

Sostuvieron el paño los maestros don Cayetano Hernández y D. Pedro Bueno.

La comitiva, organizada de nuevo al salir de la iglesia, recorrió las calles de la Yedra, Plazuela de la Puerta de Avi-la y calle Mayor hasta el café de D. Fran-cisco Gutiérrez, en cuyo local se sirvió a los niños el desayuno, consistente en chocolate con bizcochos, leche con azuca-rillos, un trozo de roscón y dulces em-papelados.

Las mesas muy bien presentadas por el señor Gutiérrez.

Acompañó a la comitiva la banda de don Gonzalo Martín.

Nuestra enhorabuena a los niños, y a sus padres, párrocos y maestros, y nues-tros plácemes al Ayuntamiento.

Lo de las subsistencias

En Circular publicada por el señor Go-bernador civil de la provincia con fecha 11 del corriente, como presidente de la Junta de subsistencias, se dice lo siguien-te: «En atención a las circunstancias espe-ciales de esta provincia y a la escasez de trigo y sus harinas desde el día de hoy queda provisionalmente prohibida en ab-soluto la exportación fuera de la misma de las especies indicadas.»

Con posterioridad a dicha Circular se ha incautado la Junta provincial de sub-sistencias de varios miles de fanegas de trigo.

Ha sido necesario para que se tomen esas determinaciones que se altere el or-den público en Salamanca y que ciertas gentes hayan sido dueñas durante un día entero de la capital de la provincia, cometiendo toda suerte de desmanes.

Es triste cosa, que ocurre con mucha frecuencia, que hasta que el orden pú-blico es alterado las autoridades, apesar de las facultades que las leyes les con-ceden, no suelen tomar resoluciones enérgicas.

Sabido es, que la ley regulando el pre-cio de las subsistencias, faculta a las Juntas provinciales nombradas con ar-reglo a dicha ley, para incautarse del trigo necesario para el consumo.

Esto, que pudiera haberse hecho hace tiempo, evitándose con ello los distur-bios ocurridos el lunes pasado en Sala-manca y los daños que con ellos sufrie-ron algunos industriales, no se ha hecho hasta que la gran panacea de la altera-ción del orden público ha puesto a las autoridades en la precisión de tomar re-soluciones radicales.

Suponemos que nuestro Ayuntamien-to se preocupa de problema de tanta im-portancia y sobre el que venimos hace tiempo llamando su atención para evitar, con tiempo, que puedan elevarse más de lo que están algunos artículos de prime-ra necesidad, con las consecuencias que de tal elevación pudieran seguirse.

EN EL CASTAÑAR

Hemos tenido ocasión de ver las im-portantes obras que los PP. Franciscanos de la Residencia del Castañar están rea-lizando a la parte de Mediodía del San-tuario.

Una vez terminadas aquellas, que se-gún nos han dicho, lo estarán para los primeros días del próximo mes de Junio, va a quedar una amplia y espaciosa ex-planada de unos 18 metros de ancho, que dará gran realce al Santuario.

A la vez que el desmonte de tierras para dicho fin necesario, están constru-yendo un muro de contención de seten-ta metros de largo y, a la parte de Poniente, harán una gran escalinata, de seis metros de anchura, para dar acceso a la fuente y terrenos adyacentes.

Es, sin duda, una obra de embelleci-miento, como tantas otras que han rea-lizado los PP. Franciscanos del Castañar, que ha de agradar a todos los buenos bejaranos amantes de su Patrona.

Es lástima que referidos Padres no dis-pongamos de más fondos, mucho les cuesta la obra indicada, para hacer un camino desde la esquina del muro de la parte Este de la ermita hasta enlazar con el que va por cima de la fuente, junto a la Plaza de toros.

Con él se podría subir en coche con toda facilidad hasta la misma puerta del Santuario.

¿Cómo no se reúnen los dueños de carruajes y, entre todos, construyen di-cho camino?

A ellos les interesa en primer término y ninguna ocasión más propicia que ésta, en la que tienen la tierra para él necesá-ria.

A.

LOS ALUMNOS DE LA ACADEMIA DE INTENDENCIA

El martes pasado, en el tren de las ocho de la mañana, llegaron a nuestra ciudad, procedentes de Salamanca, en viaje de prácticas, diez alumnos de la Academia de Intendencia, acompañados por el Subintendente de segunda clase, don Mauricio Sánchez Jiménez y el Ofi-cial primero, don Bernardo Galán, jefe de estudios y profesor, respectivamente, de citada Academia, y por el mayor de In-tendencia de esta provincia, don Félix Fernández Sáinz.

El día 11 visitaron la fábrica de Nava-honda, la de harinas de la señora viuda de Asensio y la de lanas regeneradas de don Antonio y don Julio Gosálvez; fue-ron acompañados en dichas visitas por los capitanes de este destacamento don Gerardo Nieto y don José Bringas.

En la mañana del 12 estuvieron en la Fabril militar y en la Escuela Industrial, y por la tarde vieron la fábrica de curti-dos de don José Galindo.

El jueves visitaron la fábrica de pastas para sopa de don Nicolás García y los je-fes hicieron, por la tarde, una excursión a Candelario.

En todas ellas se enteraron minuciosa-mente del diverso funcionamiento de las máquinas, tomando notas para la redac-ción de la Memoria correspondiente.

Ayer fueron al Cuartel, siendo esplén-didamente obsequiados por los jefes y oficiales de este destacamento.

Los bizarros y simpáticos huéspedes salieron en el tren de la tarde para Sa-lamanca.

Dámosles nuestra cordial despedida y nos alegramos les haya sido grata su es-tancia en nuestra ciudad.

Escuela Industrial de Béjar

Alumnos que han obtenido la califica-ción de Sobresaliente en la Enseñanza general para obreros.

Contabilidad. — D. Mariano Ma-teos Sánchez.—D. Juan Antonio Luengo Morales.—D. Clementino García Lorenzo.—D. Antonio Cuesta Noreña.—D. Igna-cio González Hernández.—D. Isidoro Alonso Lucio.—D. Maximiliano García Sánchez.—D. Felipe Gómez Guijo.—Don Ulpiano Muñoz Elena.—D. José R. Agero Teixidor.—D. Lázaro Cuadrado Holgado.—D. Juan Moreno González.—Don Juan Aparicio Fernández.—D. Manuel Maillo de la Rúa.—D. Santos García Mar-tín.—D. Pedro Martín Cerrudo y D. Fran-cisco Iniguez Gosálvez.

Francés. — D. Hilario Rodríguez García.—D. Antonio Cuesta Noreña.—Don Maximiliano García Sánchez y don Emilio López y López.

Dibujo geométrico.—D. Ave-lino Gil Rubio.—D. Hilario Rodríguez García.—D. Cayetano Ortiz Delgado.—Don Valentín Sánchez Díaz.—D. Maria-no Sánchez Sánchez.—D. José Gutiérrez Rodríguez.—D. Luis Sánchez Iglesias.—Don Delfín Hernández Alonso.—D. Is-mael Argüelles Maillo.—D. Vicente Sán-chez Matas.—D. Antonio Corrales Cam-po.—D. Basilio Cerrudo Bonilla.—D. San-tos González Rodríguez.—D. Francisco Núñez Poza.—D. Félix S. Rubio Sánchez y D. Wenceslao Sánchez Bernal.

Dibujo artístico.—D. Jacinto Anaya Trías.—D. Gumersindo Bosque Díaz.—D. Ismael García Sánchez.—D. Ri-cardo Ayala Muñoz.—D. Francisco Gon-zález Macías.—D. Pascual García Matas.—D. Luis Gamo Díaz.—D. Bernabé Pa-lomar Carnicero.—D. Inocencio Hernán-dez Blázquez.—D. José R. Agero Teixidor.—D. Vicente García de la Vega Arós-tegui.—D. José Gil Hernández.—D. Mateo M. Montero Sánchez.—D. Emilio Gonzá-lez Macías.—D. Cándido Sánchez Maillo.—D. Marcelino Matas Redondo.—D. Lá-zaro Cuadrado Holgado.—D. Manuel P. González Andrada.—D. José Rodríguez Crego.—D. Pedro Barrientos Crego.—Don Celestino Martín Mateos.—D. Anto-nio García Guerrero Miranda.—D. José Quevedo Martínez y D. Pedro Aparicio Fernández.

Teoría y práctica de teji-dos.—D. Vicente Blázquez García.—Don Tomás García Bonilla y D. Ciriaco Martín Sánchez.

En el próximo número publicaremos los nombres de los alumnos que han ob-tenido premio.

La casa MATEO IGLESIAS

Ha recibido un grandioso surtido en artículos para la presente temporada, entre los que figu-ran por su conveniencia en precios:

Americanas alpaca y dril para caballero de esmerada confección, cubre polvos dril, camise-tas de verano, céfiros para camisas en todas las clases, medias y calcetines en algodón, hilo y se-da, y otros muchos géneros propios para la tem-porada.

No olvidarse que este establecimiento pre-senta en todo tiempo, surtido y condiciones in-mejorables.

Nuevo diplomático

Después de brillantes y reñidas oposiciones, ha ingresado en la carrera diplomática el joven e ilustrado abogado don Juan Teixidor Sánchez, hijo de nuestros buenos amigos don José, cónsul de 1.ª clase agregado al Ministerio de Estado, y doña Manolita, y sobrino de nuestro director.

Tanto al joven diplomático como a sus señores padres, enviamos nuestra más cordial y sincera felicitación y deseamos al primero muchos ascensos en su brillante carrera.

El premio Nobel al Papa

El «Giornale d'Italia» anuncia que el premio Nobel de la Paz va a ser otorgado al Papa.

Pocas veces con más justicia será adjudicado dicho premio, pues nadie como el Sumo Pontífice ha trabajado tanto por conseguir la paz de Europa.

Juegos peligrosos

Enredando con una pistola de cuatro milímetros (calibre) en Picozos, el joven de 13 años Félix Natal Amores, tuvo la desgracia de que se le disparara, penetrándole el proyectil por la cara palmaria de la mano izquierda sin orificio de salida.

Conducido al hospital fué reconocido por el médico de turno don Francisco Ruiz, el que observó que la bala había quedado incrustada en la articulación cubito-radio-carpiana, de la que le fué extraída, por su parte externa, por dicho señor ayudado del practicante señor Sánchez.

A requerimientos del señor Ruiz confesó el herido que se le había disparado el arma casualmente estando enredando.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del día 13 de mayo de 1915

Empieza a las diez de la mañana, preside el alcalde y asisten los concejales señores Matas, Rivas, García Moral, Benito Jiménez, Martín Moreno, Valle (don Aniano), Argüelles y Herrero.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Instancia de Gregorio González Caballero solicitando una plaza en la escuadra de bomberos.

Al archivo.

Nombramiento de Depositario.

Se da cuenta, por lectura íntegra, de las solicitudes presentadas por don Ecequiel Moreno García, don Antonio Calvo Téllez, don Juan Herrero Fraile, don Manuel González Sánchez, don Antonio Fernández Espina Mogollón, don Pedro Corrales Martín, don Marino Zúñiga Bello y don Luciano Gómez Sánchez para el cargo de Depositario de los fondos municipales, vacante por defunción del que la desempeñaba.

El alcalde manifiesta, que habiendo expirado el plazo de la convocatoria y por reclamarlo la índole de aludido cargo, se estaba en el caso de proceder al nombramiento del mismo entre los aspirantes referidos.

Acto seguido ordenó al señor Secretario diese lectura a los artículos de la ley municipal pertinentes a las incompatibilidades, y a los referentes a las votaciones en casos análogos.

En su virtud, y previa la venia de la presidencia, se retiraron del salón de sesiones los concejales don Joaquín Martín Moreno y don Alvaro Herrero, por ser parientes de los solicitantes don Ecequiel Moreno y don Juan Herrero.

Se procedió al nombramiento de referido Depositario en votación secreta y por papeletas, que por su orden fueron depo-

sitando los concejales en la urna preparada al efecto, dando el resultado siguiente: don Manuel González Sánchez obtuvo cuatro votos: don Pedro Corrales Martín dos y don Antonio Calvo Téllez uno.

Habiendo obtenido el primero mayoría de votos quedó nombrado para desempeñar aludido cargo.

Se autoriza a la Comisión de Hacienda para que vea si los empleados del resguardo de consumos, don Pedro Alonso y don Telesforo Redondo, se encuentran dentro del acuerdo tomado por el Ayuntamiento creando haberes pasivos, para en su visita concederles o no la pensión correspondiente.

Y no habiendo más asuntos se levanta la sesión a las diez y cincuenta minutos.

Sueltos y Noticias

Leemos en *La Región*, de Plasencia: Por cartas recibidas de Oviedo y de las cuales se nos ha dado noticia, sabemos que el nuevo Ilmo. Prelado de Plasencia hará su entrada en nuestra ciudad en la segunda quincena del próximo octubre.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo y paisano, el ilustrado médico de Madrid, don Valentín Rodríguez Zúñiga, que ha pasado unos días en esta ciudad al lado de sus padres y hermanos.

El más poderoso tónico y reconstituyente es el

“ENERGOL,”

preparado por

Rodríguez Zúñiga

farmacéutico.—BÉJAR

Ha llamado extraordinariamente la atención el que en las obras del Parque de la Corredera se trabajase el jueves de la Ascensión.

No creemos que dichas obras sean tan necesarias que tengan que aprovecharse en ellas los días festivos. Vea el excelentísimo Ayuntamiento de evitar en lo sucesivo semejante profanación para ahorrarse censuras y protestas justificadas.

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento ha sido nombrado Depositario de fondos municipales nuestro particular amigo, don Manuel González Sánchez; dadas las condiciones que reúne el señor González de esperar es que el nombramiento resulte acertado.

Felicitemos a dicho señor y a su numerosa familia y deseamos al primero pueda desempeñar por largo tiempo mencionado cargo.

Se venden

las fincas siguientes, que pertenecen a los herederos de D. Manuel Romero y radican en este término municipal.

El Prado llamado de la *Moza*; una huerta junto a la estación; un huerto con casa y pozo al mismo sitio, y una casa en Barriónuevo.

Informará D. José Chamosa.

Ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza en propiedad de esta provincia, nuestro amigo don Eulalio Escudero.

Enviámosle nuestra felicitación.

En los Almacenes Daniel R. Arias, están verificándose importantes reformas para dar mayores comodidades al público.

En Madrid ha fallecido repentinamen-

C. CALVO — SASTRERIA —
Mayor de Pardiñas, 88, BÉJAR
Altas novedades en Pañería

te a la edad de 16 años nuestro paisano don Juan Gil Montero; era dependiente de una farmacia de Carabanchel Bajo y al trasladarse a la Corte en busca de mejor colocación sintióse enfermo en la calle de doña Aurora, y llevado por un guardia de Orden público a la Casa de Socorro de la Latina murió al poco tiempo de ingresar en ella.

Reciba toda su familia nuestro sentido pésame y en particular sus tios don Serafin Sánchez y doña Felicianita Montero, amigos y suscriptores nuestros.

Se vende o arrienda

una casa sita en Santa María con vistas al Mediodía, frente a los Salesianos y por el Norte a la calle de los Curas.

Para tratar de precio y condiciones con don Joaquín Martín, Puerta de Avila, número 2.

Se está celebrando en la Capilla de las Huérfanas un solemne novenario al Patriarca San José.

Todos los días, a las 7 de la mañana, hay misa rezada y por la tarde, a las 4 y media, ejercicio y bendición con S. D. M.

El miércoles, 19, habrá Misa de Comunión general, en la que comulgarán por vez primera algunas niñas.

A las 9 y media, fiesta solemne, en la que predicará don Claudio Regidor y por la tarde, a las 4, el ejercicio.

A las 7 habrá una bonita velada, cuyo programa sentimos no poder publicar por falta de espacio.

Don Valentín Garrido ha entregado 50 pesetas a cada uno de los Asilos siguientes: Huérfanas, Casa de Caridad y Hermanitas, por no haber parecido el agraciado con el número 1.070, del regalo que hacía a los compradores en su acreditada librería.

Al hacer público el agradecimiento de las Superiores y presidente de dichos asilos, hacemos también constar, que estos señores han donado 35 pesetas a la persona que se creía había adquirido referido número, pero el cual se le había extraviado.

VERANEANTES

Se arriendan tres casas de campo en el sitio mejor de Béjar: Informes

D. Sixto R. Díaz.— Béjar

Vuelven los lobos a hacer nuevos daños en el monte del Castañar.

Días pasados se comieron un cerdo de seis meses e hirieron a otro de un año en la finca conocida por Prado de Navarros, propiedad de don José González.

No estaría mal, señor alcalde, que se persiguiera a tan dañinos animales.

Mañana, a las 4 de la tarde, contraerá matrimonio en la Iglesia de San Juan Bautista el acreditado peluquero de esta ciudad don Segundo Martín Mateos Santiago con la joven Josefa González Andrada.

Nuestra enhorabuena.

Se arrienda

un magnífico piso principal, con toda clase de comodidades, independiente, en 8 duros mensuales, y con corral, cuadras y cochera en 10 duros.

Plazuela de Mansilla, 2.

La Junta directiva de la «Unión de fabricantes», ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente; don Leocadio Cascón; Vicepresidente, don Mateo Rodríguez; Tesorero, don Pedro Corrales; Secretario,

don Norberto Vega; Vocal don Manuel Gómez-Moñibas.

Hemos tenido el gusto de ver un cubre copón y unas cortinillas para el Sagrario de la Iglesia de San Juan, regalados por la señorita Isabel Hernández y primorosamente pintados por la señorita Carmen Lozano.

Enviamos nuestra felicitación a referidas señoritas.

El acreditado Cirujano-Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid D. Angel Sánchez, ofrece al público sus servicios profesionales.

Sánchez Ocaña, n.º 51, principal Béjar.

Por el Parque de Intendencia del ejército se anuncia la adquisición de 31.000 mantas de acuartelamiento.

Los fabricantes e industriales pueden presentar sus proposiciones hasta el día 31 del corriente en la dirección correspondiente, en Madrid.

El viernes entre ocho y nueve de la noche, en plena plazuela de la Piedad, se promovió un regular escándalo porque una madre castigó (usando de la justicia catalana) ofensas cometidas contra una de sus hijas por un joven libertino.

Nos consta que el señor alcalde ha reprimido a los protagonistas; pero no estaría mal que en semejantes casos los municipales prohibieran la formación de numerosos grupos en la vía pública y así se evitaría se propagase el escándalo.

Se alquila el piso 2.º de la casa número 45 de la calle Mayor (Portales de Pizarro) y

Se vende la del número 7 de la misma calle. Para tratar de precio y condiciones deben entenderse con D. Basilio de la Rúa.

Se dan lecciones de Solfeo, Piano, Canto y Armonía Informarán, Fonda España

Hasta el día 24 no llegará el automóvil, que don Marcelino Cagigal, ha adquirido en Madrid para esta Escuela Industrial, con el fin de que sirva para la enseñanza de mecánicos automovilistas.

Mañana, domingo, desde las cuatro de la tarde hasta las diez de la noche, estarán de guardia, para el servicio público, las farmacias de los señores Rodríguez Zúñiga y Antigüedad.

Movimiento demográfico en esta población durante los últimos ocho días:

Nacimientos: Agustín Sánchez Parra, Manuel Tabernero Antona, Dionisio Gómez Guijo, Antonio Rodríguez y Rodríguez, Enriqueta Martín García y María Gregoria Sánchez del Río.

Defunciones: Ceferino Sánchez Muñoz, de 3 años.

Hoy han visitado nuestros centros docentes y fabriles varias alumnas de la Escuela Normal de Salamanca acompañadas de sus profesoras.

La falta de espacio nos impide poder dar más detalles.

Se cumplieron, en parte, nuestros pronósticos de la pasada semana, pues aunque llovió bien varios días, no hubo tormentas.

La próxima será, en general, de buen tiempo, aunque volverá a llover con tormentas.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz

SASTRERIA RODILLA Esmerada confección. — Traje completo de 40 a 70 pesetas. — Impermeables ingleses de 35 pesetas a 125, se reciben encargos.—Plazuela del Solano.

SECCION DE ANUNCIOS

Juan de la Rúa

Calzado de todas clases de acreditadas fábricas.
Ultramarinos finos.
Objetos de electricidad y representante de máquinas eléctricas.

41, Mayor de Pardiñas, 41

Disponible



RELOJERÍA Y ÓPTICA

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Casa fundada en 1870

“Cyrus,, El mejor reloj de precisión.
“Cyrus,, El más elegante y duradero.
“Cyrus,, El reloj de más fama.
“Cyrus,, El más fino y exacto.
Si tenéis un reloj “Cyrus,, la hora fija la tendréis siempre.

Agente exclusivo en Béjar

ENRIQUE JIMÉNEZ

46, Sánchez Ocaña, 46

FLORES DEL CASTAÑAR

Agua de Colonia extrafina

2 pesetas litro.

Elixir alcohodental

1 peseta frasco.

Alcohol desnaturalizado

marca **SOI**

1 peseta litro, con casco 1'25.

Unico depositario de la Unión alcoholar Española

FARMACIA RODRÍGUEZ ZÚNIGA

Disponible

CAJA CON TRES PASTILLAS, 75 CTS.

JABÓN COMPLETAMENTE NEUTRO

Nueva tintorería madrileña movida a vapor de

MANUEL COLEYA

García Barrado, 32, antes Rúa, Salamanca

Esta acreditada casa tiñe con perfección los cien mil colores, sin necesidad de deshacer las prendas por disponer de maquinaria para ello.

Casa de confianza en limpiezas en seco; tiñe y limpia los pañuelos de crespón, por delicados que sean sus tejidos y colores.

Especialidad en limpiar y teñir manteos y sotanas para señores sacerdotes.

Sucursales, en Zamora: San Torcuato, núm. 16. — Ciudad-Rodrigo: Plaza Mayor, núm. 26. — Béjar: Sánchez Ocaña, núm. 45, viuda de Cancho.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona bajo la inspección del Estado español

Legalmente autorizada en España

con fecha 26 de agosto de 1902

Domicilio social: calle de Alcalá, 38 MADRID

REPRESENTANTE:

Pedro Miñana Regadera

Puerta de Avila, 7, BÉJAR, (Salamanca)



GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañÍA INGLESA ANÓNIMA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

ACTIVO.....	1903.—Ptas.	217.206.052
	1913.—	266.389.784

Cantidades pagadas a tenedores de Pólizas, Ptas. 761.174.075

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA: Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

Delegados generales para España: Sres. G. & D. SMITHER,

DIRECTORES DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA

BANQUEROS EN ESPAÑA

Banco de España

Crédit Lyonnais MADRID

y en provincias los principales Bancos y Casas de Banca.

Inspector en la Provincia de Salamanca:

DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR

Anuncio autorizado el 10 de julio de 1914 por la Comisaría General de Seguros

EN CANDELARIO partido de Béjar provincia de Salamanca.

Se cede en venta o en arriendo una **panadería** (en la actualidad trabajando y con 70 años de existencia) montada con los últimos adelantos y movidas sus máquinas por fuerza hidráulica.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse a su dueño

Don Salvador Campo

que habita en dicha villa.

Disponible

“LA PATERNAL”

COMPañÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

FUNDADA EN 1843

Establecida en París: Rue Menars, núm. 4

Delegación General en España: Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso, 14.

GARANTÍAS

FRANCOS

Capital social enteramente suscrito.	6.000.000
Del que hay desembolsado el 40 % o sea 2.400.000 francos.	0
Reservas en 31 de diciembre de 1912	9.470.00
Primas en cartera en igual fecha.	96.671.075
Total.	112.141.075

Esta Compañía es una de las que mayor cartera poseen de cuantas en su clase operan en España. Los 70 años de antigüedad de esta Compañía cuyas operaciones en España llevan de fecha más de 67 años, su importante capital, la enorme suma que lleva pagada por siniestros desde su fundación, que asciende a francos 161.320.454 en 31 de diciembre de 1912, la recomiendan al favor del público.

La Compañía «LA PATERNAL» admite en sus contratos la jurisdicción del Tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza.

Las personas que deseen hacer algún seguro, pueden avistarse con el Sub-Director nombrado para los partidos judiciales de Béjar y Sequeros, provincia de Salamanca, Piedrahita y Barco de Avila, provincia de Avila, Hervás y Plasencia, provincia de Cáceres.

Don Crisanto Rodríguez González

Plaza Mayor, núm. 1.—BÉJAR

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 16 de agosto y 22 de octubre de 1913

Julian Muñoz Sánchez

Constructor y director de obras

Se hacen proyectos y presupuestos de edificaciones completas, encargándose de las mismas, sea por administración o por contrata

Provincia de _____

Sr. D. _____